真情终究输给了"不一样"

□口述:郭芸 整理:一帆

和残疾人谈恋爱真的要牺牲很多,最大的困难是是否能 过自己心理和周围亲友这一关。

应该说郭芸还是爱潘斌的,是她主动追求潘斌,但后来 因为他俩彼此间的现实条件相差太大,尤其是对方还是名残 疾人,使她到后来不得不退却了。

面对所爱的人身体和其它方面的缺陷,不是每个女人都 有一往无前、为爱献身的勇气的。

我对他是一见钟情

我是上海市某事业单位的 一名工作人员,外人很羡慕我 的工作待遇和环境,觉得以种 的区大专的学历,能进这种稳 区高薪,验恰相反,我里一定 定有背景。恰恰相反,我是一次 是时,就被遗弃的小抚养 是出生儿童福利院从小抚养 是出市,并免,可抚养 是一次,并免,可 大专业。 是一次的活动中,我十分幸运地 好本单位的一把手结成了帮孤 对象,所以才能顺利地进入到 这家单位。

我是前年 10 月 15 日第一 次见到潘斌的,我偷了一点空 闲,中午到单位图书室借书, 里面却空无一人。突然听到背 后有人用充满磁性的声音说: "你好"!我吓了一跳,忙回头 一看,原来是一位帅哥,他有 着高大魁梧的身材,明快开朗 的笑容。这个帅哥是谁? 怎么 从没见过?嗯,瞧他的气派, 八成就是前两天科长说的宣传 科新调来的副科长吧?这时隔 壁办公室的小藤急匆匆跑来, 看见我大喊:"郭芸,快回办 公室! 你们科长要你准备下午 开会的材料!"

和小藤往办公室赶时,我 问起这帅哥的来历。"他呀, 叫潘斌,今年32岁,名牌大学 我本来就不是势利的女孩, 虽说潘斌不像我想象中那样是前 程远大的"钻石王老五",但一 点没有看轻他, 反而对他的不幸 平添了一份同情。所以, 第二天 午休时我又"醉翁之意不在酒" 地来了, 里面除潘斌外, 还是空 无一人。他正埋头书桌旁看着厚 厚一本书。不知为什么,我一见 他,就像青春期的少女般地羞 涩,有一见钟情的感觉。专注的 他根本没有发觉到图书室里又多 了一个人, 我发现他看的是一本 老掉牙的名著《安娜·卡列尼 娜》,除少年读者外,我不能想 象在如今浮躁的经济社会,会有 人能沉寂下心来看这本书。

他命运坎坷,却是真正的斗士

也许由于我身上的香水味打 扰了他,他率先反应过来,热情 地自我介绍:"你好,我叫潘 斌,是新来的图书室管理员。" 我假装不经意:"想不到你对名 著很感兴趣嘛!"他洒脱地一笑: "反正也没什么事,你是?""我 是党委办公室的郭芸,哦,给我 拿那本《卡门》,我也挺喜欢 ……文学名著的。"我为了和他 拉近距离,违心说起了谎言,其 实我和文学青年一点边都搭不 上,应该说对电视剧倒是相当喜 欢。果然他听我这么一说,立刻 眼睛一亮,跟我滔滔不绝地讲起 了文学话题, 无奈我文学所知有 限之极,只有敷衍点头的分。

第三天我在图书室又开始了和他的第三次"浪漫约会",只不过男主角潘斌还蒙在鼓里。这一次的见面照例我俩处得非常融洽,潘斌也慢慢向我打开了心扉。他在出事后曾悲愤失落,但最终还是挺了过来,现在变得更加坚强达观。在出事的一年后,他在刻苦训练之余,又不断地出人到人才市场里找起了工作。在目前激烈竞争的人才市场里,不容易,更何况他这个"假肢患者"

了。因为行动不便错失了很多不

错的就业机会,一次一个国内著名的电气集团找销售经理,潘斌刚坐定后,总经理走了进来对他进行了面试,30分钟面谈后总经理非常满意,已经敲定明天就立刻上班,但就在潘斌起身出去时,他发现了端倪,叫住了潘斌,很抱歉告之他公司不能录用,因为公司不能容忍经常面对大客户的己方销售管理层是一名"瘸子"。求职中这样的例子不胜枚举!

面对此类心酸又残酷的现 实,潘斌不得不转换思维,于 是,他又拾起了以前作为文学青 年的文学梦,开始专心于写作, 做起了自由撰稿人。经过他的勤 奋加努力,每月基本上都有四五 家媒体的稿费单寄过来。不过做 自由撰稿人终究不是稳定的固定 收入来源,这时他家所在小区的 居委会主任热心地推荐他到附近 我们这家事业单位做图书室管理 员,虽说是临时工,但一来可以 使他这个"书虫"徜徉在书中如 鱼得水,又可以每月得到 2100 多元的工资来养活自己,这些钱 在上海虽然是最低的工资水准, 但他就光棍汉一个,一个人吃饱 了全家不饿,花费不多,所以当

时他没加思索就满口应允了。



贰柒 制图

手记>>>

当面对"差距" 更加需要勇气

古人婚姻的"门当户对"也不是没有道理的, 地位差异对双方来说都是一个不小的心理负担。所 以,不管是古代还是现在,门当户对的爱情走得更 长久,因为两个人的家庭背景、认知、学识、品质 乃至身体状况都相差不多,不存在思想沟通上的障 碍。而现实生活中门不当户不对的爱情不长久的例 子比比皆是。

除了认知、教育背景相差过大,还有一个重要原因是两个人之间的收入差距过大。不要小看两个人的收入差距,爱情的成败与否取决于此。如果双方的经济收入相差很大,也会产生恋爱关系不平等的现象。如果是男方收入远大于女方,那么男方客易对女方产生控制的心理;如果女方收入远大于男方,那么男方可能会产生严重的自卑感。

人们可能会嗤之以鼻,认为因为收入差距大而分手的人是因为还不够爱对方。其实不然,再爱一个人又怎么样,还不是照样被金钱所打败。金钱从心理、自尊、家庭等各个方面击败人们的爱情。

更何况在本文中,潘斌还是一名残疾人,即使他长相、学识和能力很优秀,但由于一次意外的车祸使一切都改变了……他与郭芸之间的巨大差异使郭芸不得不在现实面前低头了。

因此,最牢靠的婚姻关系不是怦然心动、风花雪月,而是思想深处的价值观乃至外在条件的匹配,婚姻找的不是最心动的人,而应是最合适的人。有相同价值观和现实条件相差不大的伴侣,彼此能谈得来有话聊,能够相互帮助相互尊重相互欣赏,共同成长。

借媒婆的名义和潘斌约会

亲耳听到自己欣赏的 男人这几年经历的酸甜苦 辣,平素冷静理性的我竟 然在他面前毫无征兆地流 下了眼泪,望着莫名其妙 哭泣的我,潘斌有些感动, 低声不断地说:"小妈, 别这样,给别人看见不好, ……真要谢谢你,除了我 家人,你是唯一一个为我 哭的人!"望着他诚恳的眼 神我一下子才醒悟过来, 赶紧跑到卫生间,给两只 "熊猫眼"重新补妆。

从此我每天必到潘斌 所在的图书室里,我俩其实 相识才不过半个月而已,可 是我竟有了认识许久、刻骨 铭心的相熟感觉,看来,"一 日不见,如隔三秋"的恋爱 箴言所言不虚呀!

有一次我壮起胆子。 表面却显得若无其事地调 侃道:"潘斌呀,你也不 小了,该有女朋友了,把 你对另一半的要求说来听 听,我亲自出马给你介绍 女朋友!""我哪敢挑三拣 四呀, 觉得自己顺眼的姑 娘看上我就烧高香了!"潘 斌苦涩道。"好,我有个 同学至今还没男朋友,准 备介绍给你。这星期六晚 上 6 点半在咱们单位左边 的街心小公园不见不散! 到时打扮的利索点,别给 我丢脸!"说着心怀鬼胎地 逃出了图书室。

其实我骗了他! 自己哪有什么同学和他相亲呀,多数同学都做了人妇,少数正和男友相恋得一塌糊涂。更有几个同学的宝宝都能下地走路了,所以我决定牺牲自己这个"郭媒婆",亲自跳进火坑和他相亲。

在我焦急地等待中,星期六终于蹒跚地来迟了。下班后,急急地打扮起来,扫上眼影,抹上腮红,涂上口红,洒上香水,又在镜子面前旋转两圈,才心急如火地跑出门去。

到了约会地点看表才 5 点 25 分。果然西装革履的潘斌 6 点不到就一瘸一拐地来到了公园。这家伙一经打扮果然英俊出众。他看见我后劈头就问:"你同学还没来吧?"看见他期盼的目光,我也只好撒谎:"哦,她今晚有事来不了,抱歉!这样,我请你吃饭算是赔罪!"他很是失望,看我兴致极高,又不忍拒绝。

于是,我俩来到附近的 肯德基餐厅,边吃边谈。他 渐渐打开了话匣子,言语风 趣,博学广闻,令我听得非 常入迷,更增添了对他的爱 慕之情。然后在我的提议 下,又来到那个街心小花 园,他继续"演说"。天渐 渐黑了,我执意要到他家去 "参观",无奈之下他只得答

恋爱由于差距而分手

他家里不大,1室1 厅,不过干净整洁,于是我 们整晚都在闲聊, 时间很晚 了,他再三暗示但我佯装不 懂,直到时钟已过了午夜 12点,这才告辞。到了外 面绕着小区溜达了一圈左 右,终于下定决心再去他 家,自己好容易看到心仪的 男人只好厚着脸皮主动一点 喽。望着身穿睡衣满脸倦意 又惊讶的他,我撒了一个拙 劣的谎话: "你们小区的门 卫不知去哪了,大门和后门 都锁住了, 出不去, 我…… 今天能住你这儿吗?""那 好吧,你睡我的房间吧!我 睡客厅里。"他说道。

等我钻进被窝里,却怎么也睡不着。终于鼓足的气态。终于鼓足勇气站在正在沙发上熟睡的气态,推醒他后故作惊恐地大声道:"我们,房间里有老鼠!"然后厚着脸皮不由分说钻进后厚着脸皮不由分说钻进。看上了对他的爱恋情告的潘斌被我的深情告答脑时所带来的刺激,热烈地回吻着我……

从此我俩在单位同事的 诧异目光下正式谈起了朋 友,开始他还视作不见,可 后来在周围带刺的目光下也 失去了坦然,在巨大的收入 和地位差异面前,潘斌渐渐 地自卑和烦躁起来。的确, 我们的差异实在太大了:我 月薪加奖金每月将近1万 2,而他呢,才到我的零头。 同事中王姐平时对我就特别 好,这时她私下忠告我: "小芸,不是说潘斌不好, 他也是可怜人。不错,现在 可能你们爱得死去活来,不 过你考虑到成家以后照顾一 名重病号所面临着的悲惨处 境了吗?"这种事一而再、

在去年的春季,我请他 吃了一顿大餐后跟他摊牌 了,和潘斌半年的恋爱终于 划上了休止符。他无奈道: "你知道吗?小芸,我一直 很爱你,可我们的爱是海市 蜃楼,虽然很美,但终有梦 醒的一天! 你的前半生是可 怜的孩子,没人疼没人爱, 本来我还想:我一定会给你 的后半生带来双倍的幸福和 快乐的。唉,可惜咱们有缘 无分,真心希望你未来好好 找一个能疼你的好丈夫,你 多保重吧!"一席话说的我 泪眼婆娑,心痛不已。 在同一年的10月10号

我结婚了,丈夫是一位政府 机关的公务员,年富力强。 得知潘斌还是孤单一人,我 觉得对不起他,唯有暗暗地 祝福他能早日找到一个比我 勇敢、比我善良的好姑娘。